责编:侯敏 组版:张微霞 校检:王锦 曹李力

2024年12月1日是第37 个"世界艾滋病日"。在陕西省 眉县强制隔离戒毒所的特殊病 专管区-——这个全省唯一收治 艾滋病戒毒人员的地方,爱与 "艾"的较量,正悄然上演……

初冬的清晨,眉县戒毒所管理 科干警接到一名戒毒人员家属的电 话。电话那头,是一位声音颤抖、充 满焦虑的妇人,她哭诉着自己对丈 夫田明(化名)的担忧和牵挂。

田明旦些年由于拆迁得了 笔丰厚的补偿款。他跟妻子用这 笔钱做起了建材生意,赚了不少钱, 小日子过得红红火火。然而,好景 不长, 生意场上的竞争压力越来越 大,他们遇到诸多困难和挫折。

为了缓解压力,田明在一些 朋友的引诱下开始吸食毒品。起 初,他只是偶尔吸食,觉得这样能 够让自己短暂地忘却烦恼,后来 他开始注射毒品,身体和精神状

杨品(化名)的强制戒毒过程, 则是另一段在干警帮助下守护希 望的故事

杨品本科毕业于一所985院 校,后又在西安某大学心理学专业 攻读研究生,毕业后考取了二级心 理咨询师证,开了一家心理咨询 室。本来发展前景一片大好,可杨 品没有经得起诱惑,开始迷恋灯红 酒绿的生活,其间结识了一些瘾君 子,在他们的引诱下开始吸食冰 毒,频繁出入会所,不幸感染了艾 滋病。

在一次聚众吸毒时,杨品被公 安机关抓获,后被送至陕西省眉县

# 远离"艾"不"毒"行

-探访陕西省眉县强制隔离戒毒所特殊病专管区

态也越来越糟。

妻子发现田明的变化后,多次 劝说他去戒毒,但此时的田明根本 听不进劝说。更可怕的是,田明在 吸毒过程中和多人共用注射器,不 幸咸染了艾滋病。

妻子得知这个消息时如同晴天 霹雳,毒品给原本幸福的家庭带来了 沉重的打击,妻子整日以泪洗面。田 明索性破罐子破摔、整天浑浑噩噩

2022年2月,田明在朋友家注 射毒品时被公安机关抓获,因感染 HIV被送至陕西省眉县强制隔离戒 毒所特殊病专管区五大队戒治。初 到专管区,田明表现得十分抗拒。 他不愿让妻子失望,但又对自己没

有信心,所以一直不敢跟妻子联系。

干警通过查阅田明档案,了解 田明的家庭成员、吸食毒品类型、 吸毒时长及成瘾程度等关键信息, 然后整理有价值信息,以便制定田 明的转化方案。

2022年3月8日,大队干警再 次找到田明谈话。"今天是三八妇女 节,我记得你资料上写的你媳妇的 生日也是今天吧,早上组织拨打亲 情电话,你的妻子很挂念你,你可以 给家里打个电话。"田明再也绷不住 了,悔恨的眼泪止不住地流下来。 这天,田明跟干警说了很多心里话。

通过这次谈心,干警发现田明 内心深处对家庭的眷恋和对自己错

误的深深悔恨。干警一方面鼓励田 明多联系妻子,主动承认错误,争取 妻子的谅解:另一方面通过家访,希 望田明妻子能够给予他精神上的支 持和鼓励。田明的妻子也表示不愿 意放弃田明,从此便经常给田明写 信,讲述家里的情况……妻子的关 切与期望让田明对生活重新燃起了 希望。他向妻子保证一定要彻底戒 除毒瘾,出去后好好生活。

从那以后,田明有了很大的转 变,开始融入专管区的集体戒治生 活,积极参加大队组织的各种戒治 活动,还经常帮助同宿舍的戒毒人 员走出心理误区,用自己的实际行 动践行对妻子的承诺。

### 

强制隔离戒毒所特殊病专管区五 大队进行戒毒治疗。杨品得知自 己患有艾滋病后一时间不能接受. 也不跟其他戒毒人员交流,无法融 入集体生活。

经过大队心理咨询师多次心 理干预,杨品这才开口:"虽然我 是心理咨询师,但我还是无法接 受患有 HIV 的事实, 我还这么年 轻,以后该怎么活下去呀。"了解 到他的焦虑后,戒毒所联系到省 传染病医院艾滋病专家,系统地 给他讲解了艾滋病的相关知识和 治疗措施。

"你只要积极接受治疗,按时

服用艾滋病抗病毒药物,你还可以 像正常人一样生活的。"当听到这 里时,杨品哭了,"我还有救,我还 可以像正常人一样生活。谢谢您, 我一定好好戒毒,争取早日恢复健 康。

在干警和医护人员的共同努 力下,杨品逐渐适应了这里的戒治 生活。他经常主动找干警谈心,诉 说自己戒治生活中遇到的困难。 干警耐心地给他讲解走出困境的 办法。闲暇时光,杨品运用自己的 专业特长,主动帮助其他戒毒人员 解开心结,坚定大家的戒毒信心, 鼓励大家一起战胜病魔。

记者了解到,在HIV戒毒人员 中,大多数还伴有肝病、结核、心脏 病、高血压等疾病。专管区的干警 和医护人员每天都要去病区查房 量血压、测体温、发药,给他们积极 进行治疗,为每一个戒毒人员的戒 治生活保驾护航。

在这里,戒毒人员带着对未来 的憧憬重新出发。这份转变与成 长,源于干警与医护人员的默默付 出。他们以无私的爱为笔,书写着 希望与救赎的篇章,用实际行动生 动诠释了"携手并进,共克艾滋,共 创健康未来"的深刻内涵。

邢锴 本报记者 石喻涵

## 携手防艾 共筑健康

11月29日,在第37个"世界艾 滋病日"来临之际,共青团西安市委 联合多部门在西安明德理工学院莲 湖校区启动了2024年"社会共治,终 结艾滋,共享健康"防艾宣教主题 活动

活动现场,参会人员佩戴红丝 带,观看防艾禁毒展示内容。在互 动区,志愿者通过讲解、发放宣传品 和做小游戏,加深大家对防艾禁毒 知识的认识。 文/图 本报记者 马昭



## 预防艾滋病

本报讯(记者 张毅伟)我国今 年"世界艾滋病日"的宣传活动主 题为"社会共治,终结艾滋,共享健 艾滋病防治不仅是医疗问 题,更是社会问题,需要全社会的 参与和支持,共同构建一个没有艾 滋病威胁的健康社会。近日,省卫 生健康委、省疾控局邀请省疾控中 心副主任医师曹华、西安市第八医 院主任医师靳娟围绕如何预防艾 滋病、暴露后阻断措施有哪些等相 关话题作科普介绍。

### 艾滋病可否治愈? 如何预防?

贾华说,到目前为止还没有 根治艾滋病的方法,也无有效预 防感染的疫苗,但是艾滋病可控 可防! 及时检测和治疗是控制艾

# 做自己健康的第一责任人

滋病传播的关键。艾滋病抗病毒 治疗(ART)是艾滋病防治的关键 措施和有效手段。早发现、早诊 断、早治疗,可以有效抑制病毒复 制,延缓疾病进展,提高生活 质量

如何预防艾滋病?"做自己健 康的第一责任人",采取安全性行 为、拒绝毒品、避免使用未经检测 的血液制品等措施可以有效降低

要有风险意识。艾滋病距离 我们并不遥远,只要存在易感染艾 滋病的高危行为,都有可能被感 保持健康生活方式,避免与感 染状况不明的人发生无保护性行 为。拒绝毒品,避免滥用精神活性 物质。

及时进行阻断和检测。发生 高危行为后72小时内,要在专业 人员指导下,到艾滋病暴露后预防 机构接受药物阻断。目前陕西省 有17个定点医院开展暴露后预防 工作,分布全省10个设区市。

目前,全省艾滋病网络实验室 总数达1700余个,覆盖全省各地 「奶及以上医疗机构、妇幼保健机 构及部分社区卫生服务中心/乡镇 卫生院、市县(区)疾控机构等,大 大提升了艾滋病检测的可及性和 便利性。

### 暴露后的阻断措施有哪些?

靳娟说,在发生高危暴露之 后,最好的预防HIV感染的措施是 在24小时内服用抗HIV 药物以阻 断预防艾滋病。HIV暴露后阻断 之前,需要判定是否有HIV感染风 险,再判定是否有服药必要

艾滋病阻断药,是在发生不 安全性行为或者其他高风险暴 露后,用来降低HIV感染风险的 药物。目前用于阻断的治疗方 案包含2种核苷类反转录酶抑 制剂和一种整合酶抑制剂或蛋 白酶抑制剂组成的完整抗病毒 治疗方案。

为什么要强调这种阻断药物 -定要在72小时内服用,而且越 早服用越好,因为HIV病毒进入人 体后,在24-48小时到达局部淋巴 结,72小时进入血液循环,所以一 定要尽早服用,才能大大降低感 染率。

12月,一批与民生相关 的新规开始施行。加强对电 信网络诈骗及其关联违法犯 罪的联合惩戒,保护你我切 身利益;多项房地产税收政 策调整,住房交易享受更多 优惠……法治的完善,为冬 日增添更多暖意。

### 一批民生新规 12月起施行

### 对电信网络诈骗及其关联 违法犯罪加强联合惩戒

公安部、国家发展改革委、丁信 部、中国人民银行联合印发的《电信 网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩 戒办法》,自12月1日起施行。

办法明确了惩戒对象,包括:因 实施电信网络诈骗及其关联犯罪被 追究刑事责任的人;经认定具有非 法买卖、出租、出借电话卡、物联网 卡、固定电话、电信线路、短信端口、 银行账号、支付账户、数字人民币钱 包、互联网账号等行为的单位、个人 或相关组织者。

办法综合运用金融惩戒、电信 网络惩戒、信用惩戒等惩戒措施,同 时保留被惩戒对象基本的金融、通 信服务,确保满足其基本生活需要。

办法对不同惩戒对象分别设置 2年或3年的惩戒时限,对惩戒期限 内多次纳入惩戒名单的,连续执行 惩戒期限不得超过5年。

### 住房交易 享受更多税收优惠政策红利

根据财政部、国家税务总局、住 房城乡建设部发布的公告,多项促 进房地产市场平稳健康发展的税收 政策自12月1日起执行。

契税方面,将现行享受1%低税 率优惠的面积标准由90平方米提高 到140平方米,北京、上海、广州、深 圳4个城市可以与其他地区统一适 用家庭第二套住房契税优惠政策。 即调整后,在全国范围内,对个人购 买家 庭唯一住房和家庭第二套住 房,只要面积不超过140平方米,统 一按1%的税率缴纳契税。

增值税方面,在有关城市取消普 通住宅和非普通住宅标准后,对个人 销售已购买2年以上(含2年)住房一 律免征增值税,原针对北京、上海、广 州、深圳4个城市个人销售已购买2 年以上(含2年)非普诵住房征收增值 税的规定相应停止执行。

### 全国推广应用数电发票

根据国家税务总局发布的公 告,自12月1日起,在全国正式推广 应用数电发票。

数电发票包括电子发票(增值 税专用发票)、电子发票(普通发 票)、电子发票(航空运输电子客票 行程单)、电子发票(铁路电子客 票)、电子发票(机动车销售统一发 票)、电子发票(二手车销售统一发 票)等。根据公告,税务机关建设全 国统一的电子发票服务平台,提供 免费的数电发票开票、用票服务。

已开具的数电发票通过电子发 票服务平台自动交付。开票方也可 以通过电子邮件、二维码、下载打印 等方式交付数电发票。单位和个人 可以登录自有的税务数字账户、个 人所得税 APP, 免费查询、下载、打 印、导出已开具或接受的数电发票。

据新华社